

## **Az eltérő szelekciós szempontok hatása a tacsók vércsapán mutatott teljesítményére**

**Fejes Kata**

Vadgazda mérnöki BSc, nappali

Vadgazdálkodási és Természetvédelmi Intézet

*Belső témavezető:* Fazekas Natasa, egyetemi tanársegéd, ÁTTI

A sikeresen csak kutyával végezhető utánkereső munka biztosítja, hogy a lőtt nagyvad terítékre kerüljön. A véredek mellett a tacsók ennek a feladatnak a specialistái.

Az egyes kutyafajtákat hagyományosan a valamilyen elvégzendő feladat alakította ki, olyanra, hogy annak elvégzésére küllemük és viselkedésük örökletes elemei alapján a legalkalmasabbak legyenek. Ma a kutyatenyésztésben megfigyelhető az a tendencia, hogy a fajták egyedeinek bizonyos része nem dolgozik már eredeti munkakörében, helyette a küllemi kiállítások, showbírálókat eredményei jelentik a szelekció során figyelembe vett értékmérő tulajdonságokat.

Dolgozatomban azt vizsgáltam, hogy a vadászati munkát prioritásként kezelő, valamint a küllemi kiállításokat középpontba helyező tenyészetekből kikerülő tacsók vércsapán mutatott teljesítménye között van-e kimutatható különbség.

400 m-es mesterséges csapán vizsgáltam 25-25 tacsó teljesítményét a fenti két csoportból, hasonló környezeti feltételek között. Minden kutya kétszer teljesítette a csapát. A teljesítményt négy fokozatú skálán értékeltem. A vizsgált tacsók életkora 1-7 év között volt, ivararányuk kiegyenlített, mind a kiállítási, mind a munka csoportban szerepeltek mindegyik méret- és szőrváltozatból egyedek.

A kutyakiállításokra és a munkára szelektált tacsók teljesítménye között adataim alapján nincs szignifikáns különbség se az első, se a második csapán való indítás eredményei, se a kettő különbsége alapján. A show kennelekből kikerült tacsók teljesítménye mind átlagpontszámában, mind a maximális pontszámot elérők arányában meghaladta a vadászatra szelektáló tenyészetekből kikerült egyedekét, illetve az értékelhetetlen teljesítmény részaránya is itt volt kisebb. A két próbálkozás közötti gyakorlásra viszont a munkára szelektáló tenyészetek tacsói reagáltak valamivel jobban.

A tacsók fajtája sem okoz igazolható különbséget a vércsapán mutatott munkában, sem a hosszúszerű változat, sem a kaninchen méret számszerű előnye nem szignifikáns. Az ivar és az életkor sem befolyásolja számottevően a vércsapán mutatott teljesítményt.